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Сучасні колісні транспортні засоби (КТЗ) оснащені системою регулювання 

тиску повітря в шинах, яка забезпечує “пристосовність” коліс до різних 

дорожньо-ґрунтових умов. В залежності від механічних властивостей ґрунтової 

поверхні вибирається оптимальний тиск повітря в шинах. Робота із слідкування 

за тиском повітря в шинах виконується механіком-водієм, який за допомогою 

крана управління та манометра має змогу виставляти в шинах потрібний тиск. 

Параметри існуючих  систем регулювання тиску повітря в шинах  забезпечують 

час зниження або підвищення тиску повітря в шинах, який доходить до 10-12 

хвилин, що обумовлює надмірний час адаптації колісного рушія до дорожніх 

умов.  

Актуальність дослідження обумовлюється тим, що регулювання  

параметрів динамічної системи підресорювання корпусу КТЗ за допомогою 

автоматичного керування тиском повітря в шинах дозволить одержувати від 

машини все можливе, незважаючи на стан доріг або їхню відсутність. Тобто, 

виникає необхідність відпрацювання такого алгоритму зміни тиску в шинах, 

який би забезпечував найефективніше використання роботи газу за рахунок  

кінетичної енергії динамічного ходу амортизатора задля зменшення повздовжно-

кутових коливань.  

Доповідь присвячена дослідженню основних систем керування тиском в 

шинах  та їх складу, синтезу структурної  та функціональної схем керування 

тиском повітря в шинах КТЗ та на їх основі –  математичної модель руху колісної 

машини по нерівностях та  оптимального закону  зміни тиску в шинах за умов 

покращення параметрів динамічної системи підресорювання корпусу КТЗ при 

експлуатації машини в реальних умовах. 

Зв'язок параметрів  динамічної системи підресорювання корпусу та тиску 

повітря в шинах реалізовано через математичну модель руху машини. 

Теоретичні положення аналітичної механіки, а саме рівняння Лагранжа в 

узагальнених координатах, були використані для опису збуреного руху 

підресореної частини корпуса КТЗ та створення математичної моделі.  Отримана  

аналітична  залежність величини динамічного ходу амортизатора від  швидкості 

зміни тиску в повітряній системі, яка покладена в основу алгоритму регулювання 

тиску повітря в шинах БТР-80. Запропонований модуль буде працювати у 
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автоматизованому режимі з метою безпосереднього керування клапанами коліс 

шляхом видачі команд пневматичним пристроям та  отримання  від них сигналів 

зворотного зв’язку. Передбачено візуалізація результатів на цифрове табло водія. 

Залежності рівня коливань підресореної частини корпуса БТРа при різних 

значеннях коефіцієнту опору кочіння були отримані шляхом математичного 

моделювання у середовищі комп’ютерної алгебри. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

запропонований варіант системи керування динамічними параметрами руху 

БТР, організованої як класична САР з від’ємним зворотним зв’язком, яка працює 

на основі контролерів, та реалізує значення параметрів руху по певному 

детермінованому закону. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розроблений алгоритм зміни тиску в шинах, який  забезпечує найефективніше 

перетворення  роботи газу в кінетичну енергію динамічного ходу амортизатора. 

Досліджені  залежності рівня коливань підресореної частини корпуса КТЗ при 

різних значеннях коефіцієнт опору кочіння, які можуть бути використані при 

проектуванні ходових систем перспективних машин. Відпрацювання алгоритму 

зміни тиску повітря в шинах у автоматизованій системі керування надасть 

можливість подовжить пробіг шин до руйнування, скоротить час роботи 

компресора під навантаженням; знизить потужність, що витрачається двигуном  

на привод допоміжного обладнання. 
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